

福清鄉情專版

立足港口工業城市特色優勢
深度融入共建“一帶一路”大格局

2023年是共建“一帶一路”倡議提出10周年。福清作為海上絲綢之路重要始發港之一,延續了以和平合作、開放包容、互學互鑒、互利共贏為核心的絲路精神。10年來,福清以雄渾的開放之姿、勇毅的創新精神,立足港口工業城市特色優勢,深度融入共建“一帶一路”大格局,世界各地產品通過福清的陸海通道進入中國,而諸多福清製造、技術和服務,更是借助共建“一帶一路”的東風向世界鋪展,演繹着“挹萬番之機運,援五洲之惠源”的繁華盛景。

聯通“中歐班列”譜寫絲路新傳奇

巨龍縱橫,鐵馬奔騰,駝鈴古道再現昔日繁榮。

2023年7月14日23點,隨着清脆的汽笛聲響,一列滿載着55個集裝箱、貨值約2600萬元的名優特色產品的中歐班列緩緩從福清江陰港站發出。該班列將經由滿洲里前往俄羅斯電煤站。這標志着從福清江陰港區始發的“閩都號”中歐班列開行已滿一周年。

2022年7月,“閩都號”中歐班列開通,打通了福州沿海及周邊地區直達俄羅斯、中亞五國及德國漢堡等歐洲陸路的快捷通道。同年9月,“閩都號”中老班列開行,暢通與南亞、東南亞陸路貿易通道。

據了解,“閩都號”中歐班列開行以來,已有22班次、2066標箱的貨物搭乘班列出口,總額4.16億元人民幣。通過“閩都號”中歐班列出口的貨物,由開行初期的嬰孩用品、生活用品、茶葉等相對單一的生活物資,逐步擴展至家用電器、機械產品、汽車配件、液晶顯示器、汽車等多種類型。目前,“閩都號”中歐班列除了福建本地貨源外,還輻射吸引了浙江、廣東等周邊省份的貨物,為東南沿海的出口企業開辟出一條直通歐洲的陸路國際貨物運輸通道。

“閩都號”中歐班列打通了福清江陰港的陸上跨境運輸通

道,相比于傳統海運模式,運輸時間更短,且受自然環境影響小,更為穩定高效,對福清全面融入“一帶一路”、加快建設現代化國際化海濱山水城市具有重大意義。”榕城海關駐福清辦事處物流監控科科長陳遠表示。

舊時駝鈴聲悠揚,如今汽笛響徹雲霄。2023年9月,“閩都號”中歐班列中亞線路順利開通,又為福州及其周邊地區新增一條通往中亞國家的貨運國際通道。“閩都號”班列接連開行,實現“海絲”“陸絲”無縫銜接,極大拓展福建外貿合作空間。

助力“大國重器”開辟綠色新絲路

“一帶一路”不僅是經貿繁榮之路,也是綠色發展之路。

2022年12月8日上午,江陰灣畔,汽笛轟鳴,8片當時全球產量最大功率風電葉片“搭乘”馬恩島籍“傳威奧凱”輪緩緩駛離福清江陰港區,啟程遠赴歐洲。這是全國百米級以上葉片首次外貿批量出口,標志着江陰港區成功躋身百米以上級風電葉片發運港口行列,也是清潔能源合作助力打造綠色絲綢之路的一次生動實踐。

2023年11月10日,由中國東方電氣集團有限公司聯合中國華能集團有限公司研製,擁有完全自主知識產權的18兆瓦直驅海上風電機組,在福建三峽海上風電國際產業園東方電氣風電(福建)有限公司生產基地順利下線,機組滿發時,每轉一圈即可發電38千瓦時,在年平均每秒10米的風速下,單臺機組每年可輸出7200萬千瓦時電能,可滿足4萬戶普通家庭一年的生活用電。至此,海上風電“世界之最”紀錄再次刷新。

“18兆瓦直驅海上風電機組是目前已下線的全球單機容量最大、葉輪直徑最大的直驅海上風電機組,是針對海上I類風速區域開發的全新一代海上風電機組,是中國東方電氣集團與中國華能集團海上風電創新聯合體緊密合作、創新開發的又一大國重器。”東方電氣風電股份有限公司風電研究院副院長曾志告訴記者,該機組的葉片、發電機、變流器、變壓器等關鍵部件均完全實現了國產化,對推動整個風電產業鏈的協同發展和技術進步具有重要意義。

能源合作,是共建“一帶一路”的重點領域。近年來,“海洋強市”福清立足山、水、海岸線和港口優勢,大力發展海上風電等清潔能源,將其作為擴大有效投資的重要抓手,多家風電龍頭企業集聚于此。作為全國首個全產業鏈海上風電產業園、全國首個碳中和工業園區的福建三峽海上風電國際產業園項目,已形成結構件、電機、葉片、整機等完整的產業鏈,具備年產300萬千

瓦以上的風機及主要零部件生產、配送、售後服務等能力,帶動中國海上風電裝備製造從“跟跑”“並跑”到“領跑”的實質性飛躍,也讓福建海上風電裝備產業走在世界前列,推動“一帶一路”沿線國家和地區人民共享綠色福祉,讓綠色切實成為高質量共建“一帶一路”的底色。

創新“兩國雙園”打造海絲新旗幟

中國和印尼,一衣帶水,比鄰而居。作為共建“一帶一路”的創新項目,中印尼“兩國雙園”項目不僅為中國與東南亞國家經貿合作構建了新平臺,也為深化東南亞區域合作打造出了可復制推廣的新模式。

2023年11月16日,來自印尼雅加達的107噸老椰子順利運抵福州港江陰港區,經過福州海關所屬榕城海關駐福清辦事處現場檢疫後,迅速運往位於中印尼“兩國雙園”內的福建森天匯食品有限公司進行加工。這是2023年初中國—印尼經貿創新發展展示範圍區獲批以來,首次從印尼直接進口椰子,將助力園區食品產業加快發展。

椰樹喜歡陽光充足、高溫多雨的地方,處於赤道附近的印尼成了它們的理想生長地,印尼也因此成為椰子產量全球第一的國家。福建森天匯食品有限公司積極布局椰汁、椰肉、椰漿等多種產品的加工銷售,預計項目一期將進口印尼老椰子約40萬噸。

“海關靠前服務,精準幫扶,成立工作專班,對我們進口印尼老椰子給予全程跟蹤指導,過程非常順利。”福建森天匯食品有限公司總經理林崢嶸表示,未來,企業將把江陰港作為進口印尼椰子的主通道。

為助力該批進口老椰子快速通關,福清邊檢站通過“國際貿易單一窗口”提前做好船舶和船員的預檢工作,實現到港“零等待”作業、離港“零延時”放行。

絲路綿延連山海,與時偕行聚人心。千百年來,福清人辟港通津,以海為田、以舟為馬,打開了通往世界的大門,造就了古代海上絲綢之路“漲海聲中萬國商”的繁盛。千百年後,絲路精神薪火相傳,福清再度乘風破浪,以中印尼“兩國雙園”、絲路東南航運樞紐港為載體,探索具有福清特色的“一帶一路”新模式。

千年商都,于今為盛。從海上絲綢之路重要始發港之一,到“一帶一路”重要樞紐城市,開放活力的福清必將在陸海絲路發展歷史中寫下重重一筆。

(毛晨照 陳宏 林翔 何華清 陳賢清 林文捷 薛有雄)

印尼僑領
來閩考察交流華文教育

近日,印尼僑領、世界福清同鄉聯誼會主席何文金先生一行來閩考察交流華文教育。福建省僑辦主任肖華鑫與何文金座談交流。福建省僑辦二級巡視員張志英參加座談。

肖華鑫對何文金先生始終情系桑梓、熱心公益表示贊賞。他說,何文金先生長期熱心華文教育、大力傳承中華文化,促進中印尼文化教育事業發展和交流,為中印尼民間友好往來作出了杰出貢獻。希望何文金先生繼續發揮優勢、牽線搭橋,帶動更多海外鄉親關心支持家鄉發展,把鄉音鄉情的紐帶系得更加牢固。省僑辦將一如既往做好為

僑服務工作,以更務實的舉措與海外僑胞共同推動住在國與福建的各領域交流合作。

何文金說,將繼續秉承深厚的民族情懷,團結凝聚海外鄉親,延續中華文化薪火,當好民間交流使者,繼續為住在國和家鄉經濟社會文化發展貢獻力量。

據了解,何文金于2004年創辦印尼新中三語學校,深耕華文教育20載,學校從幼兒園到高中實行全日制教育,漢語、英語和印尼語三語交融,現有學生1700餘名,是印尼具有影響力的優秀華文學校之一。(閩同心)



“龍騰玉融”音樂會奏響新年樂章

近日,“龍騰玉融”2024新年音樂會在福清市文化藝術中心上演。廈門大學藝術學院師生和福清市中小學生合唱團一同觀衆帶來了一場古典高雅的音樂盛宴(如圖)。

音樂會在歡欣鼓舞的《春節序曲》中拉開了帷幕,演出內容豐富,管弦樂、協奏、獨奏、合唱輪番登臺,既有二胡、

古箏《紅梅隨想曲》《雲裳訴》等中西樂器合奏曲目,也有高亢激昂的男女聲獨唱《海戀》《我的愛人,你可聽見》,以及童聲合唱《拾貝殼》,精彩的節目帶領大家遨遊藝術海洋,體驗音樂魅力,感受音樂韻味。最後,歌舞表演《金磚風情》,將音樂晚會推向高潮。(陳凱婷)

三山鎮濱海旅游棧道開通
可“沉浸式”觀海

記者日前獲悉,福清市三山鎮濱海旅游棧道1月開通,市民可開啟“沉浸式”觀海模式。

三山鎮濱海旅游棧道,位於三山鎮北部灣,全長約11公里,占地約33畝,棧道自東向西串聯北陳村、嘉儒村、澤朗村、後洋村等4個村。項目聚焦福清市文創走廊工作,依托濱海鄉村的自然景觀,發展以濱海休閒為主要特色的“濱海之旅”,計劃打造福清灣最美休閒旅遊區。

海上風電排列成行,潔白的風車悠悠轉動……作為三山鎮濱海旅游棧道的起點,北陳段是海上風電最佳觀景點。

在嘉儒段,有利用海蠣殼作為



原材料與混凝土混合建設而成的海蠣殼生態步道,以及利用風機柱展現“華哥”“花妹”形象的觀景臺等。這段濱海棧道,最大程度保留礁石原狀,能充分領略自然之美。

澤朗段通過提升改造澤朗海堤,變成為時尚的彩虹步道,同時依托山海景觀,打造獨具特色的“山海與你”主題網紅打卡點。市民在這

裏,既可登棧道欣賞海岸風貌,又可下到沙灘親水。

後洋段是三山鎮濱海旅游棧道的另一個開端。這裏藍色的棧道與海水相呼應,宛如行走在海洋之上,遠處的風電、養殖魚排,形成一道道獨特的風景。

福清市三山鎮負責人表示,下一步,將進一步挖掘沿線各村自然資源稟賦優勢,積極打造“濱海餐吧”“退潮趕海”“田園研學”“海蝕地貌”“礁石探險”“沙灘遊樂”等各具特色的棧道景觀,完善配套設施建設。

(王光慧 吳鳳至/文 福清市影像中心供圖)

“小龍女”為福清小吃代言 還捐贈圖書給當地學生

近日,電視劇《神雕俠侶》中的“小龍女”飾演者李若彤來到福清,并在她的抖音和小紅書賬號上分別發布了一條“跟着李若彤吃遍福清小吃”短視頻,點擊量很高。該視頻還一度登上抖音熱榜福州榜熱門話題TOP4。不久前,李若彤還與愛心人士一起向福清一中觀溪校區捐贈了一批圖書和設備。

在福清拍視頻當天,李若彤從利橋古街出發,開啟了福清美食之旅。她品嚐了光餅、海蠣餅、扁肉等特色美食,分享了自己的心得,并向觀衆們推廣福清的旅游資源和歷史文化。

李若彤品嚐的第一種福清小吃是光餅。光餅是傳統小吃,有“經典版光餅”和“紫菜肉餡光餅”。李若彤覺得後者口感香脆,更喜歡。她還向大家講述了威靈光與光餅的故事。

“來福清,一定要吃海蠣餅。”李若彤品嚐的第二種小吃是海蠣餅。海蠣餅也是傳統小吃,以新鮮海蠣為主要原料,搭配上紫菜、包菜、肉,裹上稠稠的米漿入油,油炸而成。李若彤意猶未盡地說:“一個還不夠吃!”

她品嚐的第三種小吃是扁肉,她感覺到扁肉湯中加醋調味,會更好吃。



李若彤(中)和學生們一起搬運書籍。

另據了解,去年11月,李若彤在福清發起了主題為“彤享書香,與你同行”的公益圖書捐贈活動,攜手愛心人士向福清一中觀溪校區捐贈了一批圖書,以及圖書館全套設備。

這些圖書包括中國哲學、紅色經典、社會科學、自然科學、世界名著、漫畫小說、人物傳記、外文、考試輔導等種類。(王光慧 陳品洪 陳嵐/文 彭濤/攝)